Эссе «Семья и детский сад»
Савельевы

Детский сад в жизни нашей семьи имеет большое значение.
Во-первых наша Мама Юлия Александровна проработала в детском саду в должности старшего воспитателя 17 лет, и не понаслышке знает насколько важно взаимодействие детского сада и семьи.
Во-вторых все 3 детей (Данил, Дана, а теперь и Леночка) нашей семьи посещали детский сад: росли , учились общаться, играли с друзьями, изучали премудрости чтения, письма и счета. 
Мы считаем, что детский сад дает ребенку возможность социализироваться, учит его общению и мягким навыкам, которые в наше время очень важны: умению договариваться, выстраивать взаимоотношения с разными людьми.
С помощью детского сада развитие ребенка идет более гармонично, в соответствии с требованиями программы. В семье сложно избежать перекосов в развитии.
Без детского сада родителям затруднительно осуществлять  свою трудовою деятельность.
Семья и детский сад – это микроклимат в котором растет и развивается ребенок. Та среда, в которой он черпает необходимую информацию, адаптируется к жизни в обществе. 
Конечно важно ребенка не только накормить и обуть, он нуждается в общении игре. Детский сад помогает закрыть ту потребность. Стараемся поддерживать вклад в развитие нашего ребенка детским садом. Мы играем дома в настольные игры, много гуляем на улице, общаемся.
[bookmark: _GoBack]Для нас воспитатель – это вторая мама для ребенка. Наблюдаем как растет и развивается ребенок в условиях детского сада, обычно спрашиваю, что было интересного в детском саду, с кем и в какие игры играла, радуется успехам. 
Мы принимаем посильное участие в жизни детского сада.
Но и у нас есть трудности. В многодетной семье сложно выделять каждому ребенку достаточно времени на разговоры и общение. И детский сад в какой-то мере компенсирует этот внимание. 

